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( 1 Zadanie \

7 karabinu o masie my = 4kg zostaje wystrzelony pocisk o masie m = 0.1kg. Oblicz predkosé
odrzutu broni jezeli wiadomo, ze pocisk po trafieniu w mase balistyczna M = 100kg poruszal sie
wraz z nia z predkoscia v2 = 3.987. Pomina¢ opory powietrza oraz tarcie masy batalistycznej
o podtoze.

N\ J
(2 Zadanie \

Granat leci z predkoscig vo = 157 w kierunku poziomym. Po rozerwaniu jego wigkszy fragment
o masie m zwigkszyl swoja predkos¢ do vy = 257, Z jaka predkoscia ve porusza sig¢ drugi
fragment i w ktorym kierunku?

Dane: M, m, vy, v1

Szukane: v,

LA 7, 7, n
=
M =1,2kg m = 0,8kg

\_ J

Wprowadzenie
Pedu Kretu
p=mv K=7xp
K=1I3
P t K ¢
/dp:/th /dK:/Mdt
Po to Ko to
t ¢
p—po:/th K—KO:/Mdt
to to
p=po gdy F=0 K=Kygdy M =0
k Zasada zachowania pedu | Zasada zachowania kretu )
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(3 Zadanie \

Woda wlewa si¢ do nieruchomego kanatu o zmiennym przekroju z predkoscia v; = 277 pod
katem 90° do poziomu. Przekréj kanatu przy wlocie réwna sie A; = 0.02m?2. Predkosé wody u
wylotu kanatu wynosi v = 4% i jest skierowana pod katem a = 30°. Oblicz pozioma sktadowa
reakcji pochodzacej od parcia wody na $cianki kanatu. Kanal ma pionows plaszczyzne symetrii.
Dane: A1,v1,v9,, p - (ciezar wl. wody)

Szukane: R,

4 Zadanie

Dwaj chtopcy o masach m; = 50kg oraz mo = 39kg stoja na tyzworolkach naprzeciwko siebie.
Jeden z nich, o wiekszej masie, rzuca w kierunku drugiego cizarek o masie m = 1kg z szybkoscia
v = 107, Jaka bedzie predkos¢ kazdego z chlopcéw w momencie, kiedy drugi z nich ztapie
ciezarek?

5 Zadanie

Trzy t6dki o jednakowych masach M poruszaja sie po stojacej wodzie z jednakowymi szybko-
$ciami v, ptynac w niewielkiej odlegtosci jedna za druga. Ponadto na érodkowej todzi znajdowaly
sie dwa jedankowe ciezarki, kazdy o masie m. W pewnym momencie ze srodkowej t6dki prze-
rzucono ciezarki na sasiednie todzie z szybkoscia u wzgledem t6dek. Jakie beda szybkosci t6dek
po przerzuceniu ciezarkow?

2N J N/ L

(6 Zadanie

Dwaj tyzwiarze o jednakowych masach m zblizaja sie do siebie z identycznymi predkosciami
v1. Jada po dwoch réwnoleglych prostych odleglych o d. Jeden z nich trzyma w reku sztywny
drazek o zaniedbywalnej masie i dtugosci [ > d. W pierwszej chwili, gdy tylko to jest mozliwe
podaje drazek swojemu koledze, ktéry go chwyta i nie puszcza.

a) Jakim ruchem zaczna poruszaé sie tyzwiarze?
\b) Tle wyniesie predkosé kazdego z nich? /
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(7 Zadanie \

Czlowiek o masie m trzyma sie liny, do konca ktorej zawieszono ciezarek o tej samej masie.
Obliczy¢ predko$é u tej masy m, w momencie kiedy czlowiek zacznie poruszaé sie ku gorze z
predkoscia v. Rozpatrz przypadki gdy:

a) krazek jest lekki
b) masa krazka réwna jest my, a promien wynosi r
Dane: v,m, m;

Szukane: u

& J

8 Zadanie

Na podlodze przy drzwiach zwykle montuje si¢ gumowy odbojnik zapobiegajacy uderzeniom
drzwi w Scianie. W jakiej odleglosci od zawiasoéw nalezy go zamontowaé, aby w chwili uderzenia
nie dzialala na zawias zadan sila? Moment bezwladnosci drzwi wzgledem zawiaséw mozna
przyjacé taki sam jak dla preta o masie m i dtugosci (.

(9 Zadanie \

Pret o dlugosci | lezy na tafli lodowiska. Krazek hokejowy porusza sie tak jak zazna-
czono na rysunku. Po uderzeniu w pret w odleglosci d od jego érodka, krazek za-
trzymal sie. Znajac [ i d oblicz stosunek mas —2. Pret i krazek sa idealnie sztywne.

mg

Dane: [, d
Szukane: 22

mip

M "y

Srodek

my

N\ : J
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( 10 Zadanie \

Do poziomej osi przyspawano rurke o masie m,. i dlugosci [. Wewnatrz rurki znajduje sie kulka
o masie my. Kulka ta jest przywiazana do osi za pomoca linki o dlugosci a. Caly uklad wiruje z
predkoscia w. W pewnym momencie ni¢ sie urywa i kula wylatuje z rurki. Jaka predkos¢ katowa,
wy bedzie miata rurka w momencie, gdy kula opuéci rurke?

Dane: w, my, m,,l,a

Szukane: wo

Y
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( 11 Zadanie \

Czlowiek o masie m = 70kg porusza sie po brzegu poziomej tarczy o promieniu R = 4m i
masie M = 200kg, jak podano na rysunku. Podaj o jaki kat ¢ obréci sie tarcza, jezeli cztowiek

przejdzie caly jej obwdd.
Dane: m, M, R

Szukane: ¢
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( 12 Zadanie \

Na wierzchotku stozka, za pomoca liny o dlugosci [ zawieszono punkt materialny o masie m.
Stozek moze wirowaé wokél wlasnej osi. Na stozek zaczyna oddzialywaé zmienny moment sil
dany réwnaniem M = 0.5t. Po czasie ¢ = 2s, lina urywa si¢ i natychmiast wylaczono silnik
nadajacy uktadowi moment (M = 0). Jaka predkos$¢ katowa w bedzie mial stozek w momencie,
gdy kulka stoczy sie do jego podstawy.

Dane:

a = 30°

[ =0.2m
R=1m
m = 0.1kg
M = 3kg
M, = 0.5t

Szukane: w

\ ATM =0,5t )
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